S.1

sont siege.

Pour déterminer I’inductance L d’une bobine de résistance négligeable, on
utilise le montage représenté dans la figure (1), comprenant cette bobine, un
conducteur ohmique de résistance R=1,5.10°Q, un GBF qui délivre une
tension triangulaire de période 7 et un interrupteur K . On ferme
'interrupteur K a I'instant 7,=0, et on visualise a ’aide d’un oscilloscope
la tension u, () aux bornes de la bobine, et la tension u,(?) aux bornes du
conducteur ohmique. On obtient I’oscillogramme de la figure (2)

- sensibilité verticale des deux voies de ’oscilloscope : 2V.div".

- balayage horizontale 0,2 ms.div’

L’étude électrique ou énergétique de quelques dipoles permet de déterminer certains paramétres
qui les caractérisent, et de se rendre compte de leurs effets sur les phénomeénes dont ces dipoles

®Quel est le role de la bobine lors de la fermeture du circuit ? : E
. . : L d
|® Montrer que les tensions u, et u, sont liées par la relation u, =——.7u"-"~ : ‘ F
t :
|9 Déterminer a partir de I’oscillogramme, les valeurs de u, et ;r’* Xb &
F A
@ Déduire la valeur de L Fm A
4 \:& )4
v
Le circuit étudié, représenté ci-dessous, i i (mA) E R u
est constitué d’un générateur idéal de 10 s
tension continue de force électromotrice 1;2 EREFEEESRESECCS
. . 1 A
E, d’un interrupteur K, d’une bobine de o0 F Shiinismaicsssacsss
résistance r et d’inductance L et d’un R Fimmmasnmmanmammaman
y st ™ y = 1 E (L,I')
conducteur ohmique de résistance R. a0 FRfEEEE T
Données :E=12V ; R=90Q 20 /f K
A : ] >
(1) ,A partir de la fermeture de _ i 1 3 3 3 w9 —
I’interrupteur K, on observe la tension J

tension ug ?

donnée ci-dessus.
[©®Quel est le phénomene physique mis en évidence dans ce cas ? Quel

élément du circuit est la cause de ce phénoméne ?
@ En appliquant la loi d’additivité des tensions, déterminer I’équation

i)=1,.(1- e “)ou I » »T sont deux constantes non nulles .Montrer que =

En exploitant le figure 2 déterminerret L ?

Quelle est la valeur de | énergie magnétique au régime permanent 7

R+r

ur al’aide d’une interface d’acquisition reliée a un ordinateur. Quel est I'intérét de faire le relevé de cette

|® Le tableur du logiciel d’acquisition nous permet de calculer les valeurs de i et de tracer la courbe i = f{(t)

différentielle vérifiée par I’intensité i du courant dans le circuit en fonction du temps.

[®une étude mathématique montre que 1’équation établit précédemment a pour solution :

et I,=

R+r

Eet
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S.1

On réalise le circuit électrique, schématisé sur la figure 1, qui comporte :
- Un générateur de tension de f.e.m. E=12V ; - Une bobine d’inductance L et de résistance négligeable ;
- Deux conducteurs ohmiques de résistance R=40Q et r; - Un interrupteur K.
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O Identifier la courbe qui représente la tension u, (t) et celle qui représente u,, (t).

@® Déterminer la valeur de I, ; I’intensit¢ du courant électrique en régime permanent .
® Vérifier que la valeur de la résistance r du conducteur ohmique est r=8Q.
@ Etablir I’équation différentielle régissant 1’établissement du courant i(t) dans le circuit.

@ Trouver les expressions de A et de ten fonction des parametres du circuit pour que
L

I’expression i(t)=A.(1-e *) soit solution de cette équation différentielle.

® Déterminer la valeur de la constante du temps 1.
En déduire la valeur de 1’inductance L de la bobine.

; ; 5.5 e T
@Trouver 1’énergie & emmagasinée par la bobine a I’instant tZE ;

On réalise le montage expérimental représenté sur la figure 1 comprenant :

- Une bobine (b) d’inductance L et de résistance r ; - Un conducteur ohmique (D) de résistance R ;
- Un générateur de tension (G) de force €lectromotrice E ;
- Un amperemetre (A) de résistance négligeable ; -  Un interrupteur K .
A I’instant t = 0 , on ferme I’interrupteur K , et on ( 2
visualise a 1’aide d’un oscilloscope a mémoire les i gro s TR V)
variations de la tension upg(t) entre les poles du - X
générateur (G) et de la tension ug(t) entre les bornes g o
ldu conducteur ohmique (D). ¢ Jod et
On obtient les courbes @ et @ représentées surla fig 2. i b
La droite (T) représente la tangente /
a la courbe® a I’instant t=0 . : /
Dans le régime permanent , I’ampéremétre (A) T L L ! (m';

indique la valeur [ = 0,1A.
|[@Montrer que 1’équation différentielle que vérifie la tension ug s’écrit sous la forme :

Ix%%w{R+ﬂuR—ER=O.
@Sachant que la solution de I’équation différentielle s’écrit sous la forme ug=U,(1-e™"),

trouver I’expression des constantes U, et A en fonction des paramétres du circuit .
Trouver 1’expression de la résistance r de labobine (b) en fonction de E , I et Uy.Calculer la valeur de r.

; du Rtk ; e ;
Exprlmer( R1, dérivée de la tension ug par rapport au temps a I’instant t=0, en fonction
0

de E, Uy, I, et L. En déduire la valeur de L. /
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Etude du régime transitoire dans une bobine I K ﬁ|
On réalise le montage expérimental représenté B A
dans la figure ( 1) pour étudier I’établissement
du courant électrique dans un dipéle (AB) , A A
constitu¢ d’un conducteur ohmique de résistance R (L,r)
et d’une bobine d’inductance L et de résistance r.
Un générateur électrique idéal applique une tension ET()
constante E = 6V aux bornes du dipdle (AB) . u
I. On régle la résistance R sur la valeur R = 50Q2 .
On ferme I’interrupteur a I’instant t =0 . R
On enregistre a I’aide d’un dispositif approprié
1I’évolution de I’intensité i du courant en fonction
du temps , on obtient la courbe représentée sur la figure (2) . B
Le coefficient directeur de la tangente (T) a la courbe 1 = f(t)
at=0esta=100A.s" . i (mA) 2
La tension u aux bornes du dipdle (AB) s’exprime par K =
la relation u=(R+r)-i+L-g. ne T
dt Z
di - A4
O Est-ce que la grandeur L 5 augmente ou diminue 50 /
au cours du régime transitoire ? justifier la réponse .
|®Exprimer % en fonction de E et L 4 I’instant t =0 . 0 2 4 t (m:)
|® Trouver la valeur de L. #
di
— S
|@ Calculer la valeur de = pour t> 5 ms p— L) RQ) Q)
et en déduire la valeurder . 1¥ cas L,=6,0.10~ R;=50 10
II. On utilise le méme montage expérimental de 2™ cas | L,=1,2.107 R,=50 10
la figure (1) et on fait varier dans chaque cas 3™ cas | L3=4,0.107 R5=30 10
la valeur de I"inductance L de la bobine
et celle de la résistance R du conducteur -
ohmique comme I’indique le tableau i(mA) E'
ci -contre . ¢S
La figure (3) donne les courbes (a) , (b) a
et (¢) obtenues dans chaque cas. 150 e
@ Préciser , en justifiant votre réponse , ///
la courbe correspondante au 1 cas 7 (b)
et la courbe correspondante au 2°™ cas . 100 ) P e
@® On regle la résistance R, sur la valeur /1 ) _—1d)
R'; pour que la constante de temps 1 soit / // //
la méme dans le 2°™ cas et le 3™ cas. 50 17/
Exprimer R"; en fonctionde Ly, Ly, Ry etr. 11/
Calculer R, . !
>
0 2 4 6 8 t(ms)
J
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